

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## Wekerle a király előtt.

### A vitás kérdések.

#### Késik a delegáció.

A magyar miniszterelnök az este óta Bécsben van. Wekerle Sándor a Staatsbahn pályaudvaráról, ahova negyed 10 órakor robogott be a vonata, egyenesen a Bankutcai magyar házba hajtatott. Itt jelentették neki, hogy osztrák kollégája, Beck báró miniszterelnök nem tudta, hogy Wekerle a mai napon a császárvárosban lesz s nem maradt Bécsben. Beck báró Koritovszky pénzügyminiszterhez utazott, aki Bécs közelében nyaral.

Azok között az ügyek között, amelyekről Wekerle Sándor a felségnek ma referált, a magyar-osztrák kiegyezés kérdése a legelső fontosságú. Értesülésünk szerint a magyar kormányelnök minisztársaival együttesen a következőkben foglalta össze a magyar álláspontot: Mindenekelőtt csupán a gazdasági kérdések tisztázása kerül napirendre. A mai állapot

Magyarországra nézve előnyösebb, mint Ausztriára. A mai állapot, annak dacára, hogy a reciprocitás nem ideális formája a közös kérdések rendezésének, Magyarországra nézve előnyösebb, mint Ausztriára. Magyarország beletördött abba, hogy 1917-ig a külföldi szerződésekkel a kezét megkötötték, de ragaszkodik ahhoz, hogy 1917-től fogva külön szerződjék a külállamokkal.

Ausztria közgazdasági helyzete ellenben nem türi a rendezetlenséget s a viszonyt, amely a monarchia két államát egymáshoz fűzi, megfelelő formában, tehát törvényhozási intézkedéssel lekötni kívánja. A magyar kabinet megállapította, hogy

Magyarország az önálló vámterület jogi alapján áll és vámtarifájának azt az autonóm tarifát tekinti, amelyet a Wekerle-kabinet a parlament elé vitt, habár egyelőre a letárgyalását nem engedte is meg.

A kabinet vállalja a Széll-Körber kiegyezés anyagi tartalmát s ha ennek revíziójába bele- megy is, nem engedheti meg,

hogy föltételei Magyarországra nézve káros, vagy csak kevésbé kedvező feltételekké változtassanak.

Ha Ausztriának új kiegyezésre van szüksége, a magyar kormány kész Ausztriával kereskedelmi és vámszerződést kötni.

Ezek a magyar kívánságok, helyesebben szólva, a magyar kormány válasza az osztrák kívánságokra; hogy ezek milyen természetűek, arra nézve a vélekedések roppant eltérők. Tény, hogy Beck miniszterelnök sokkal többet fog követelni, mint amennyit komolyan kíván, de leszállított követelése sem alkalmasak arra, hogy a magyar kormány azokat akceptálhassa.

A harcot tehát, mely két kabinet fejei közt megindul, a tanácskozó miniszterek nem fogják befejezhetni, tudniillik megegyezéssel nem. A két állam közötti kérdések fonalát, amelyet Ausztriában, a mennyire csak lehetett, kuszálták, a királyi döntés szava fogja a kibontakozás útjára vinni.

## Az öt frankos.

Irta: Georges Laval.

Itt vagyok Montecarlóban, a világ leg-hiresebb, legveszedelmesebb játékbarlangjában. Alig néhány nappal ezelőtt érkeztem és máris esomagolok, hogy mihamarabb meneküljek innen!... Nem vesztettem el ugyan a pénzemet, mert nem is játszottam. De egy kaland megismertetett velem egy olyan tipust, amelyről eddig csak a hír mesélt nekem.

Egy ur, akivel a játéktérben találkoztam, megszólított:

— Százezer frank három nap alatt!... — sugta szomorúan — ugy-e bár, rémes balszerencse?

— Százezer frank? — álmództam én, bizony nem csekélység.

— Kétségbe vagyok esve, — folytatta az ismeretlen. — Tudja, mit fogok tenni?

Megijedtem a hangjától, amelyből a kétségbeesés örülete hangzott. S hogy megvigasztaljam, testvériesen megfogtam a karját.

— Nem! Ön nem fog elkövetni semmit!... igérje meg, kérem.

Néhány pillanattal szótlanul nézett rám; aztán így fakadt ki:

— Ebéd nélkül fogok lefeküdni!

Én nyomban a zsebembe nyultam, az-

tán diszkrétan egy öt frankost nyomtam a kezébe. Ő büszkén tiltakozott:

— Ő, nem! soha!...

De azért a zsebembe tette az öt frankost.

Másnap alkonyat tájban a tengerparton sétáltam s nem csekély meglepetésemre az én tegnapi szomorú, ismeretlen barátommal találkoztam. Ahogy megpillantott, felém sietett. Az arca sugárzott az örömtől s már messziről kiáltotta felém:

— Képzeld!... Micsoda szerencse!

... Visszanyerem a százezer frankomat, sőt huszonötezer frankkal többet!... és mindezt az ön öt frankosával! — Mit szól ehhez? No, de ezt meg kell ünnepelnünk?

Megrendültem. Az előző este ugyanis tévedésből öt frank helyett egy olmdarabot csuszítottam a kezébe, aféle hamis pénzt, a minővel az idegeneket becsapják s engem becsaptak. Tévedésemet csak otthon vettem észre, amikor már nem segíthettem a dolgon. De alighanem 6 maga sem vette észre, mert hiszen tuladott rajta.

— Ebédeljen velem, — folytatta a szerencsés ember — lukullusi ebédet rendelünk! Ezt a nyereséget meg kell ünnepelnünk!...

Udvariasan elfogadtam a meghívást és beléptünk az étterembe. Minthogy abban a fogadóban, a hová én szálltam, mindig pompásan étkeztem, tehát ideveztettem a barátomat.

Az ebéd csakugyan fejedelmi volt, csupa válogatott falat, a legdrágább mindenből. A borok még kitünőbbek, úgy, hogy a legpompásabb hangulatban váltunk el egymástól körülbelül éjjeltájban.

Másnap tovább akartam utazni s a számlámat kértem a szállóban. Ekkor azonban különös meglepetés ért... valami ötszáz frankos ebéd árát számította fel a pincér.

— Hogyan? hát ez mi? — kérdeztem csodálkozva.

— A tegnapi ebéd ára, uram.

— Hiszen azt a barátom fizette ki!... az tévedés!

A fogadós mosolygott:

— Nem tévedés ez, uram; csak azt látom, hogy ön nem ismeri tisztelt barátját... Mi már évek óta itt látjuk.

— Tehát?...

— Valamikor itt vesztette el a vagyonát. A mióta teljesen tönkrement, csak képzeletben játszik... persze százezrekbe — papíron.

Alig tudtam felocsudni a bámulattól.

— De hiszen akkor ez az ember kö-zönséges csaló! — kiáltottam.

— Nem, — mosolygott tovább a fogadós — csak ügyes rastaquonére, a ki a mások jóhiszeműségéből él. S azt meg kell hagyni, hogy nem minden ötlet híján.

**C**SÁTHY FERENCNÉL  
DEBRECEN,  
Egyháztér, 2. sz., a nagytemplomnál



az összes  
helybeli  
tanintézeteknél  
használható

tankönyvek  
és tanszerek

a legmegbízhatóbban  
kaphatók.

## Politikai hullámok.

### Krónika.

Debrecen, szept. 8.

Folynak Bécsben a kiegyezési tárgyalások, vagy amint a félhivatalos nagytársulat szereti mondani, a kiegyezési háborúskodások. Durrognak a kakasgyufás játékpisztolyok, villognak a játékkardok, de egyébként a küzdők, Wekerle és Beck, igen jól értik egymást. Tisztában vannak vele, hogy mit csinálnak s hogy az egész komédiának mi lesz a vége. Csakhogy Beck, mint minden osztrák, még kapzsi is. Azt szeretné, ha nemcsak Wekerle parirozna engedelmesen, hanem az egész ország is. A kiváló férfiú sajtóorgnumaiban meg is izeni, hogy a magyarok ne sokat okvetetlenkedjenek, ne verjék olyan nagyon a mellüket, ne beszéljenek olyan sokat függetlenségről, állami különállóságról, mert — és itt reszket a toll a kezünkben a rettenetes dologtól, amit le kell írni! — mert különben ők is visszatromfolnak és kimondják a jelszót, hogy: El Magyarországtól! Ettől a rémes fenyegetéstől a tintatartó is szívdobogást kap az asztalunkon. Hogy Ausztria elszakad Magyarországtól? Hisz ez annyit jelent, mintha az emberi szervezet örökre megszabadulna a tüdővérsztől, vagy a többi pusztító nyavalyától. Uraim, az istenért ne... ne fenyegeessenek minket a szakítással. Hanem szakítsunk, — de rögtön!

Nagy ünnepség lesz holnap Jászberényben. Huszonöt éves fordulóját ünnepli gróf Apponyi Albert képviselőségének. Gróf Apponyi ez alkalommal, hír szerint, igen nevezetes kijelentéseket tesz majd és éppen ezért a politikai világ erősen képviselve lesz, őrcsestől... azaz államtitkártól lefelé. Az olvasónak igaza van: úgy volt, hogy az egész kormány megjelenik a jászberényi nagy napon.

Igen, úgy volt, de most így van. Aludtak egyet a dologra. A hatvanhetes társaság meggondolta a dolgot, hogy még sem lesz tanácsos megjelenni az Apponyi ünnepén, mert még kitélik tőle, hogy nagyon kúruc lesz és Bécs megnehezti. Most aztán egyik felette készsleges szócsovík mulatságos magyarázatát adja a többi miniszter tá-

A düh elvakitott s öt perccel később valósággal magamon kívül a főlháborodás és a bosszu érzetétől, a játékterembe rontottam, hogy ott megkeressem a kártevőmet.

Azonnal rákadtam. Az egyik rouletteasztalnál állott és kis zsebkönyvébe jegyezte a számokat, a melyek nyertek.

Hozzá siettem. De még ki sem nyithattam a számát, s támadt reám:

— Nem volna szives takarodni innen? állat!... Miért zavar a számbadásaimban? Nem látja talán, hogy épen szerencsében játszom?...

Válaszolni akartam erre, de s ismét megelőzött:

— Különbén jó, hogy itt van!... még felelősségre kell vonnom...

— No de... kérem...

— Most már tudom: maga adott az én jó öfrankosom helyett egy olomdarabot nekem. Ne tagadja! Ön volt!... maga görög! csaló! szélhámos!... takarodjék a szemem elől!...

És két teremszolgával, a kik odasiettek, kivezetett a játékteremből, a nélkül, hogy én védhettem volna magam a vád ellen.

Az egész terem harsogó kacaja közt vonultam ki... Soha sem voltam olyan nevetséges önmagam előtt, mint ebben a percben.

volmaradásának. Hogy Bécsben kiegyezési tárgyalások vannak, hogy Kolozsváron színházat nyitnak meg, hogy Kossuthra ráfér a pihenő, hogy Polónyi, mint a fővárosban lévő egyetlen miniszter, nem hagyhatja őrizetlenül a várost és a többi. Tetszik látni, hogy mind e kifogások gyerekesen komolytalanok. Hisz ennyi erővel mondhatták volna, hogy a nagy hófúvás miatt nem mennek a többi miniszterek Jászberénybe, vagy azért nem, mert félnek a tengeri betegségtől vagy azért, mert a szerelem sötét verem. Mert mind e képtelenségek vannak olyan komoly kifogások, mint a kormánytól sugalmazott érvek.

Öszintén úgy áll a dolog, hogy a miniszterium retteg tőle, hogy ábrázatáról leköpjék ő hatvanhetes festék. És ha testületileg megjelennek Apponyi boszámolóján, akkor ebből Bécs azt gondolhatja, hogy azonosítják magukat a negyvennyolcas politikával. Ettől pedig oly távol vannak, mint tűz a víztől. Derék hatvanhetes férfiak ők; és ez természetes is. Hisz az ország negyvennyolcas programmal választotta meg őket és a nemzetnek negyvennyolcas hitvallást tettek, ezek a tettek. Az ígértől pedig a tett még messze van.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

### Beszámoló a beiratásokról.

Debrecen, szeptember 8.

Az állami főreáliskolában még kevesebb a növendékek száma, mint tavaly. Ezelőtt öt-hat évvel 300-an felül volt a reáliskola népessége, ma 200-on is alul maradt. Az első osztályba 48-an iratkoztak be, a nyolcadikba 12-en, a harmadikba 30-an, ezekből legfeljebb 2-3 jut a 8-ik osztályba. És így, míg a gymnasiumok egymásután utasítják vissza a jelentkezőket, a reáliskola osztályai konganak az ürességtől. Ezen az anomálián csak egy okszerű tantervvel bíró reálgymnasium segíhet.

A kath. főgymnasiumban a 2 alsó osztályt párhuzamosították s még így is sok jelentkezőt vissza kellett utasítani. Eddig beiratkozott 439 növendék. Ez a létszám azonban még nem teljes.

Általában érdekes jelenség a fuiskoláknál, hogy számos tanuló van előjegyezve, a kik a katonai iskolákba folyamodtak felvételért és így ez oldalról is biztosítani akarják magukat. A folyamodók száma jóval több, mint bármely előző évben, minek okát a változó politikai viszonyokban kell keresni.

A Svetits és Dóczy intézetben még folynak a beiratások, csak e hó 10-én lesznek adataink.

Az új izr. polgári leányiskola módfelett népes, a három osztályba százon felül iratkoztak be a növendékek, mi igazolja, hogy a 2 meglevő leányiskola mellett erre is szükség van.

Az elemi iskolákról legközelebb.

**Presbiteri gyűlés.** A debreceni ev. ref. egyház 1906. évi szeptember hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácsstermében presbiteri gyűlést tart. A tárgysorozat 32 fontos ügyet foglal magában.

**Ertesítés.** Ertesítem a t. iparosmester urakat, hogy a jelen tanév megnyitásától kezdve az elméleti tantárgyak tanítása hétköznapokon délután 5 órától 7 óráig fog tartatni, a rajz és vallás órák maradnak, mint voltak. Figyelmeztetem a t. iparosmester urakat, a kik új tanoncokat fogadtak fel, hogy azokat e hó 12-ig mulhatatlanul irassák be, mert mulasztásukat kénytelen lennék a r.-főkapitánysághoz bejelenteni.

teni. A rajzosztályok átadása e hó 9-én, vasárnap d. e. és délután a rendes tanítási idő alatt lesz, a közhasznú ismeretek osztályai pedig e hó 10., 11. és 12-ik napján délután 5-7 óráig adatnak át, mely időben megjelenni minden iparos tanuló tartása kötelességének. Debrecen, 1906. szeptember 7-én. Dóczy Gedeon, ip. isk. igazgató.

**Évnyitó ünnep a zsidó leányiskolában.** Az ujonnan felállított zsidó polgári leányiskolát holnap, vasárnap a hitközség támogatásával nagy ünnepséggel nyitja meg az igazgatóság, melyre külön meghívót küldtek szét. A diszes évnyitó ünnep sorrendje a következő: 1. Zsoltár. Előadja a templomi énekkar. 2. Foházkodik Krausz Vilmos főrabbi. 3. A megjelent közönséget üdvözlő dr. Popper Mór iskolaszéki elnök. 4. Az iskolai évet megnyitja dr. Kardos Albert id. igazgató. 5. Himnus. Előadja a templomi énekkar.

**Felhívás.** Az ismétlőiskola köteles növendékek felhivatnak, hogy f. hó 9-én, vasárnap délelőtt 9 órakor volt tantermeikben — beírás végett — jelenjenek meg. Ev. ref. iskolaszék.

## VIDÉK.

**Tűz a gyorsvonaton.** A tegnap délután Budapestről Debrecen felé robogó gyorsvonaton izgalmas jelenet rémitette meg az utasokat. A vonat Karcag és Püspökladány között haladt, a mikor az utasok észrevették, hogy egy másodosztályú fülkéből hatalmas füst tördül ki. Az izgatott kiáltásokra sokan a fülke köré seregltek s a kocsiba akartak hatolni, a melynek ajtaja azonban belülről zárva volt s teljesen le volt függönyözve. Gyorsan előkerítették a kalauzt, a ki feltárta az ajtót s akkor az utasok a kicsapó roppant füstfelhőben egy fiatal embert pillantottak meg, a ki a kanapén mozdulatlannul feküdt s a testét lángnyelvek nyaldosták. Az étkező kocsiból hamarosan vizet hoztak s a robogó vonaton támadt tüzet sikerült eloltani. A fiatal ember, Gebauer S. Odón vadászönkéntes, orvostanhallgató szerencsére csak jelentéktelen sérüléseket szenvedett, a mennyiben a tüzet keletkezése után mindjárt elfojtották.

**Gyújtogatások.** Töketeresbről jelentik: Ma Tussaujfalun több helyen tűz támadt, mely több házat elhamvasztott. Veesén szintén tűz volt, egyszerre két helyen. Mindkét községben sok termés odaégett. A csendőrség megindította a vizsgálatot, mert alapos a gyanu, hogy rendszeres gyújtogatásról van szó.

## Betegség miatt a halálba.

szept. 7.

(Saját tudósítónktól.) A közeli Kaba városában tegnap öngyilkosság történt. Egy öreg az élet küzdelmeibe beleláradt, s eldobta magától az életet. Megunva nyomorúságos életét, tegnap bezárkózott lakásába és ott egy gerendára felakasztotta magát. Mire észrevették, már nem volt s szenvedők között. Szabó Andrásnak hívják az életunt öreg embert. Földhöz ragadt, szegény ember volt, a ki évek óta a legnagyobb nyomor közepette tengette nyomorúságos

Mindenkinek érdekesen áll Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők és más uridivat cikkek beszerzése céljából a Neumann Testvérek legnagyobb választéku raktárát felkeresni a Tiszapalotában.

életét. Ehhez járult még az is, hogy az öreg Szabó Andrást az utóbbi időkben szivbántalmak győrték.

Egy ideig türte a sors csapását, abba bizva, hogy jobbra változik minden. Azonban nem így lett. Szivbaja egyre nagyobb arányokat kezdett ölteni. Ez annyira elkésértette Szabó Andrást, hogy tegnap délelőtt bezárkózott szobájába és ott a gerendázatra felakasztotta magát, úgy hogy mire észrevették, már halott volt.

Az öngyilkosságról táviratilag értesítették a debreceni ügyészséget, hol miután az öngyilkosság kétségtelenül beigazolást nyert, a temetési engedélyt megadták.

## Családi dráma az utcán.

### Rálőtt a férjére.

— Esküdszéki tárgyalás. —

Debrecen, szeptember 8.

(Saját tudósítónktól.) Ez év február 25-én, a Vendég-utcai lakosok békés csendjét három hatalmas dörrenés riasztotta meg. Csiki Gáborné fiatal cigányasszony férjére, Csiky Gábor zenészre revolverből háromszor rálőtt. Csiki Gáborné férjével örökös civakodás közt élt. Ritka nap volt az, amikor Csikiék háza csöndes volt. Ennek pedig egyedüli oka Csiky Gábor kétségbeesése volt, aki keresményét elitta és e mellett szeretőket tartott. Míg ő mulatott, felesége és piciny gyermekei a legnagyobb nyomor és éhínség közepette tengették életüket.

Mindezek dacára Csiki Gáborné szeretettel ragaszkodott hozzá. — Többször kérlette urát, hogy ne folytassa ezt az életet, hagyjon fel ezekkel a mulatozásokkal és térjen vissza a megkezdett rossz utról. Férje azonban hajthatatlan maradt.

Ilyen körülmények között Csiki Gáborné megutálva nyomoruságos életét, végső elkésérésében öngyilkosságra szánta el magát. Hat skatulya gyufamérget vízben feloldott és azt egy cseppig kiitta. A gondviselés azonban megmentette az életnek. Egy hónapi súlyos betegség után felgyógyult.

Amint elhagyta a kórházat, öreg édesapja segítségével ismét kérlelni kezdték a rossz utra tévedt Csiki Gábort. Az esdő szavak annyira meghatótták Csikét, hogy mindent megígért és visszatért ismét feleségéhez. Nyughatatlan vére azonban most sem hagyta pihenni. Alig laktak együtt egy hétig, Csiki ismét visszatért a már megkezdett bűn útjára. Világos reggel járt haza, keresményét elverte s családját ismét éhezett. A lakásból is

kiakarták lakoltatni, mivel a házbért sem fizette meg.

Ez év február 24-ről 25-re átmenő éjjelen Csiki Gábor mulatott. Hat óra volt, reggel még nem volt otthon. Az asszony nyugtalankodni kezdett és kiment az utcára. Az utcán találkozott egy cigányfiúval, aki megmondta, hogy Csiki egy kétes hírű házban tartózkodik. A szerencsétlen asszony utána ment, hogy haza hívja. Férje amint őt meglátta, durván rátámadt és összevissza verte.

Csiki Gáborné végső elkésérésében felment a főtérre és utolsó öt koronájáért revolvert vásárolt és avval Vendég-utcai lakására igyekezett, amint a Vendég-utcán ment, szembe jött vele az ura. Az asszony a kezében levő revolvert célzásra tartotta fel és avval egymásután három lövést tett az urára.

Ennek a megdöbbentő tragédiának utolsó felvonása tegnap játszódott le az esküdszék előtt, melyről az alábbi tudósításunkban számolunk be:

#### Az esküdszék megalakítása.

A tanács tagjai a következők voltak: Elnök: Oláh Miklós dr. Szavazóbírák: Tóby István és Balogh Zsigmond. A vádhatóságot Galánffy János királyi ügyész képviselte, míg a védelmet Fejér Ferenc dr. helyett Gulácsi Sándor dr. látta el.

Rendes esküdtek lettek: Erber Ernő, Lókodi Sándor, Rosenberg Adolf, Gedeon Béla, Tolnai Dániel, Bartha Mihály, Király Imre, Deutsch Lajos, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Keiner Adolf és Márkus Jenő. Pótesküdték lettek: Wolafka Antal és Kenyeres Károly.

Az esküdszék megalakítása után Oláh elnök a vádlott nőt az általános kérdésekre hallgatta ki:

Elnök: Hogy hívják?

— Csiki Gáborné.

— Hány éves?

— 22 éves vagyok.

— Mi a vallása?

— Római katolikus.

— Mi a foglalkozása?

— Öcskát árulok.

Az általános kérdések kihallgatása után Oláh elnök a vádiratot olvasta fel, a mely szerint az ügyészség Csiki Gábornét a büntetőtörvénykönyv 279., 281. paragrafusának 3. bekezdése és a 65-ik szakasz szerint minősülő szándékos emberölés kísérletének büntette miatt vádalá helyezi.

#### A vádlott nő kihallgatása.

Következett ezután Csiki Gáborné kihallgatása.

Elnök: Megértette a vádat?

Vádlott nő: Igenis megértettem.

— Bűnösnek érzi magát?

— Annnyiban, hogy háromszor az uramra lőttem.

— Mikor keltek maguk egybe?

— 1905 március 28-án.

— Jól éltek együtt?

— Eleinte igen, később azonban nem.

— Kercsetét férje megbeesülte?

— Nem. Éhezünk, mint a kutyák.

— Féltekenny volt maga az urára?

— Igen, volt rá okom.

— Ezelőtt két évvel miért követett el öngyilkosságot?

— Azért, mert éheztem, keresetét nem hozta haza. (Sirni kezd)

— Meddig feküdt betegen?  
— Egy hónapig.  
— Mikor felgyógyult, jobb lett az ura?  
— Dehogy. Még rosszabb volt. Ütött-vert.

— Tartott szeretőt?  
— Igenis. Egy rossz hírű leányt. Borzasztó ember volt ezután is. Egy alkalommal pedig egy kétes hírű házban találtam. Utána mentem. Ekkor ő úgy elvert, hogy alig bírtam menni. Végső elkésérésemben revolvert vettem és azzal a Vendég-utcán háromszor rálőttem.

— Mit akart maga ezzel elérni?  
— Azt magam se tudom, mert a tett elkövetésekor annyira izgatott voltam, hogy nem tudtam, mit teszek. Ezzel a vádlottnő kihallgatása véget ért. Következett

#### Csiki Gábor kihallgatása.

Csiki Gábor mindenképpen menteni akarta magát. Előadta vallomását, hogy ő az asszonyt sohasem ütötte, csak csunya nagy szájáért dorgálta.

Elnök Csikihez:

— Azt mondja a felesége, hogy folyton ütötte-verte?

— Ez nem igaz, kérem szépen.

Ezután az elnök kérdéseire a lövések részleteit adta elő. Csiki Gábort Galánffy ügyész indítványára nem eskették meg.

#### Tanúkihallgatások, a vád- és védbeszéd.

Csiki Gábor kihallgatása után a tanúkihallgatások kezdődtek meg. Kihallgattak öt tanút, de azok lényegtelen vallomást tettek. A tanúkihallgatások után a törvényszék az esküdtökhöz intézendő kérdések szövegét állapította meg. Ennek megtörténtével Galánffy János dr. királyi ügyész mondta el nagyhatású védbeszédét. Megindítóan ecsegett a szerencsétlen asszony sorsát. Az esküdtek bölcs behatására bizta, hogy bűnös-e az asszony. Ezután Gulácsi Sándor dr. védő beszélt, melylyel nagy hatást ért el.

#### Az ítélet kihirdetése.

A vád- és védbeszéd elhangzása után Oláh elnök az esküdteknek a szokásos utbagazításokat adta meg. Ezután az esküdtek határozathozatalra vonultak vissza. Félórai tanácskozás után az esküdtek meghozták verdiktjüket, amely szerint Csiki Gábornét nem találták bűnösnek az ellene emelt vád miatt.

A verdikt kihirdetése után a törvényt alkalmazó bíróság ítélethozatal végett visszavonult. Pár perc múlva Oláh elnök kihirdette az ítéletet. A törvényszék Csiki Gábornét az esküdtek igazmondása alapján felmenti.

Az ítélet jogerőre emelkedett.

## A VÁROSHÁZARÓL

### Az adótárgyalások.

A III. osztályu kereseti adókat kivető bizottság ma az alábbiak adóját állapította meg:

Heff Lajos lókereskedő 82 korona, Knöpffer Simon libakereskedő 60 korona, Wachtberger Ábrahám ócska butor és szénakereskedő 48 korona, Fülöp Ignác ócska butorkereskedő 48 korona, Kannengiszter Aranka és Sámuelné ócskaárus 78 korona 83 fillér, Fischer Izidor csont és rongykereskedő 20 korona, Eisenberg Jakab és Herman petróleumkereskedő 170 korona, Aszódi Márton pipás 40 korona, Schossberger Samu pipás 270 korona 90 fillér, Adler Mózes porcellánkereskedő 50 korona, Lám Sándor porcellánkereskedő 400 korona, Weisz Adolf kereskedő 128 korona, Domán és Kurecz posztókereskedő 220 korona 20 fillér, Fried-

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)  
Saját érdekét véd mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzlethől szerezzze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

man Zelma rőfőskereskedő 30 korona, Teitelbaum Antal 42 korona.

Szűcs Ferenc rőfőskereskedő 65 korona, özv. Braun Ignácné rövidáru kereskedő 50 korona, Aszódi Mór rövidáru kereskedő 160 korona, Ippen és Schwarz rövidáru kereskedők 263 korona, özv. Benyáts Emilné rőfőskereskedő 300 korona, Marton Ferenc sertéskepec 20 korona, Butkai Ferenc mádrkereskedő felmentve, Nagy Sándor sertés kereskedő 65 korona, Nagy Albert sertés kereskedő 130 korona, Nagy Jakab sertés kereskedő 710 korona 30 fillér, Weisz Sámuel sókereskedő 80 korona, Amzel S. szárnyas állat kereskedő 30 korona, Gutmann Mózes széna, szalmakereskedő 25 korona, özv. Gutmann Mórné széna, szalmakereskedő 10 korona, Vida András széna, szalmakereskedő 30 korona, Weisz Ignác tejkereskedő 24 korona, Fridmann Lipót főzelék- és tejkereskedő 182 korona 40 fillér, Weinstein Jakab tejkereskedő 150 korona, Weinberger Henrik borkereskedő 66 korona.

Südl László sörtahtáros 300 korona, Weinstein Elia terménykereskedő 25 korona, Brüll Oszkár terménykereskedő 50 korona, özv. Friedmann Mártonné terménykereskedő 54 korona, Jónás Albert terménykereskedő 65 korona, Reich Hermann termény- és főzelék-kereskedő 65 korona, ifj. Csengeri Ignác termény- és lisztkereskedő 100 korona, Friedmann Ignác termény-, főzelék és tejkereskedő 110 korona, Schmeer Sámuel terménykereskedő 130 korona, Csengeri Ferenc terménykereskedő 136 kor. 60 fillér, Grünbut Sámuel termény- és vegyeskereskedő 125 kor., Schirf Dániel tollkereskedő 49 kor., Reich Hermann tollkereskedő 324 kor. 40 fill., Kovács Gyula vas kereskedő 350 kor., özv. Tóth Gyuláné vas kereskedő tárgyalása elhalasztva, Kohn Herman vászonkereskedő 160 korona.

## Egy kis fiu tűzhalála.

Magára gyújtotta a kunyhót.

szept. 7.

(Saját tudósítónktól.) A közeli Pallagról egy kis fiu borzalmas tűzhaláláról veszünk hírt. A kis fiu egyik nagyobbacska játszótársával bement a csősz-kunyhóba s ott tüzet rakván, magukra gyújtották a kunyhót. A nagyobbacska fiu megmenekült, de a kis 3 éves Diószegi János bentégett s csak hulláját találták meg.

A Berger-telepen történt a dolog, a hol Diószegi János dohányosnak a tanyája végében volt egy csősz kunyhója, a honnan bizonyos időben kémleni szokták a dohány-földet.

A kunyhó persze nappal üres s tegnap sem volt benne senki. Diószegi János hasonnevű kis fia egy 8 éves játszótársával ott játszadoztak a kunyhó körül. Majd be is mentek s tüzet raktak ott. A tüztől lángot fogott a nádból, veszőből összetakolt kunyhó, melynek gyulékony anyaga pár perc alatt összeégett.

A kis 8 éves szomszéd fiu kitudott menekülni egy-két könnyebb természetű égési seb árán, de a kis Diószegi János ott veszett.

Mikor keresésére indultak, ott találták megszenesedett hulláját a hamu között.

Az ügyészség megindította ezen ügyben a nyomozást s holnap a kis Diószegi Jánost fel fogják boncolni.

## SZÍNHÁZ.

Zilahy Gyula színigazgató tegnap Debrecenbe érkezett, hogy megkezdje az idei színházi szezon előkészítését.

**A kolozsvári színház ünnepe.** A régi kolozsvári színházat ma zárták be nagy ünnepek közt, hogy holnap megnyissák az ujat nagy fényvel. Az ünnepségen Debrecenből Oláh Károly kulturtanácsos vesz részt. Jelen volt Andrassy Gyula belügyminiszter, Daranyi Ignác földmívelésügyi miniszter és Justh Gyula házelnök vezetése alatt igen számosan országos képviselők. A műsor ugyanaz volt, a mivel azt 80 évvel ezelőtt megnyitották.

**A máramarosszigeti szezon** közeledik a belejezéshez. Ledutóbb Henry Kistemacker színművét, „Az ösztön“-t mutatták be a drámai társulat tagjai, melyben nagy sikere volt Békés Gyulának, a kivel a sikerben együtt osztozkodtak Hahnel Aranka, Ternyei Lajos, Szabó Irma és Bérci Ernő.

## UJDONSÁGOK.

Debreceni diákból egyetemi tanár.

Debrecen, szeptember 9.

A napokban közölte a hivatalos lap a kolozsvári egyetem két tanárának a kinevezését. Az egyik tanári kinevezés bennünket közellebről érdekel, mert debreceni embert juttatott egyetemi tanári székbe. Dr. Dézsi Lajosról van szó, aki 15 évvel ezelőtt végezte Debrecenben a teológiát és viselte a szeniori tisztséget. Külföldi tanulmányutja után Budapestre telepedett meg, megszerezte a doktori és tanári oklevelet, majd pedig az egyetemi magántanári képesítést. Lankadatlan szorgalommal művelte a magyar irodalomtörténetet, több magvas értekezést s önálló munkát is írt, amelyek közül kiemelkedik Szenci Molnár Albert-ről szóló terjedelmes tanulmánya.

Nyolc-tíz évvel ezelőtt pályázott a debreceni kollegiumi könyvtárosságra s ezzel kapcsolatos akadémiai tanárságra, de nem választották meg; legutóbb a debreceni egyetem előkészítői őt szánták a magyar nyelvi tanszékre s már tárgyalásokat is folytattak vele.

Most, hogy a kolozsvári egyetem tanára lett, végkép eltűnt az a remény, hogy visszakérüljön szülővárosába, Debrecenbe s nevelő iskolájába, az ev. ref. kollegiumba.

A rendkívül munkás tudóst kinevezetése alkalmából számosan üdvözölték debreceni ismerősei közül.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főútr, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

**\* Kisasszony napján.** A mai ünnep a róm. kath. templomban az istenítisztelet a következő sorrendben tartanak: Reggel 6 órakor misézik Vass Károly, 7 órakor Benczik István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn. ifjuság részére; 9 órakor az ünnepi nagymisét végzi Molnár Kálmán és utána predikál, háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Kampell József mond, fél 12-kor Szabó István misézik. Délután 3 órakor Iytánia, utána rózsafüzér, melyet Kampell József végez.

**\* A Csokonai-kör s a kolozsvári színészeti ünnep.** Országos nagy ünnepet ül szept. 8-án és 7-én Kolozsvár városa; ma zárják be régi színházát, a legrégebb magyar, állandó színházi épületet és holnap nyitják meg új színházát, Magyarországon a legmodernebb színházat. Az ünnepnek fénypontja lesz Herczeg Ferencnek két alkalmi darabja: a „Színházavatás“ s a „Bujdosók“ címűek, amelyek mintegy egybekapcsolják a magyar színészetnek kezdetét és jelenét. Az ünnepben részt vesz az ország minden nevezetesebb testülete, főképp az irodalmi társaságok, ezek között a Csokonai-kör is, amely alkalommal több tagjával képviselteti magát.

**\* Külön vonat a lóversenyterre.** A mai lóverseny alkalmából a helyvasút igazgatósága a Bika-szállodától a baromvásártéri végállomásig külön vonatokat vezetett be, melyeket mozdonyokkal fog továbbítani. A külön vonatok délután 1 órakor, 1 óra 15 perckor, 1 óra 25 perckor és végül 1 óra 38 perckor indulnak. Ezen vonatok 15 perc menet idő után érkeznek a baromvásártéri végpontra. A lóverseny befejezése után hasonlóan gondoskodik a közönség visszaszállításáról is.

**\* Rálőtt a szeretőjére.** Élénk emlékezetében van még bizonyára olvasóinknak az a véres szerelmi dráma, amely a múlt hó 8-án Debrecenben a Szent-Anna-utca egyik házában játszódott le. A merénylőt, Kocsis Istvánt kevéssel a tett elkövetése után elfogták és az ügyészség fogházába kísérték. Petneházi a fiatal Kocsis Istvánt kihallgatta, kihallgatása után pedig előzetes letartóztatásba helyezte. Kocsis István azóta az ügyészség fogházában volt. Tegnap, miután a vizsgálatot ellene befejezték, Hoffmann vizsgálóbíró szabadlábra helyezte.

**\* Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Porcsin András ev. ref. 23 éves, Stark Piroska izr. 15 éves.

Találkozzunk a Kölcsey Kávéházban Csapó-u. 52.

\* **A nyelviskola** Simonffy-utcai helyiségében nagy most az élénkség. Folytak a beiratások a hétfőn kezdődő téli tanfolyamra. Mint rendesen, most is legtöbben a német és francia nyelvekre iratkoznak. A felvételnél legutolsó napja hétfő, szeptember 10-ike. Azon túl csak felvételi vizsgával lehet beiratkozni. Szülőknek a felvételnél jelen kell lenni.

\* **A malommunkások bérharcra.** A malommunkásoknak hétfő óta tartó sztrájkjában nevezetes fordulat történt. A tegnapi napon ugyanis az István malom kivételével az összes malom munkásai munkába állottak. Most már csak az István gőzmalomban tart a bérharc. Tudvalevőleg az István malom igazgatósága egy felhívást adott ki, amelyben a munkásoknak kijelenti, hogy ha a munkát csütörtök reggelig fel nem veszik, úgy a munkásokat elbocsájtottnak tekintik. Az igazgatóság híven a kiadott felhíváshoz, tegnap 141 munkás könyvét küldte be a főkapitánysághoz kijelentés végett. Evvel szemben a munkások a végsőig el vannak szánva kitarítani követelésük mellett, amely a summás munka eltörlését és a bérfelemelést foglalja magában.

\* **A Telegdy sziklás fürdő** kezelőse az érdeklődők szives tudomására hozza, hogy a fürdő a folyó hó végéig nyitva lesz. A hátra levő időszakban a vendégszobák fél árban bocsájtanak a t. közönség rendelkezésére. Este hazatérő fürdővonat már csak f. hó 8-án, kisasszony napján és 9-én, vasárnap közlekedik.

\* **Nyiri Sándor letartóztatása.** Sóvágó János büntársai ellen folytatott vizsgálatban a tegnapi nap nem hozott semmi különöset. A vizsgálat erélyesen folyik s nem lehetetlen, hogy pár nap múlva szenzációs dolgok kerülnek felszínre. Tudvalevőleg a vizsgálóbíró intézkedésére a böszörményi csendőrség Nyiri Sándort is letartóztatta. Nyirit tegnap ismét kihallgatta Petneházy Zsigmond vizsgálóbírósegéd és kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte. Nyiri Sándor a letartóztatásba megnyugodott és nem jelentett be felfolyamodást.

\* **Iskolatáskák** 25 krajcár, könyvhor-dók 30 kr., tolltartók 5 kr., könyvszíjak 20 kr., noteskönyvek 5 kr., tollkések 10 kr., pénzárca 10 kr., bőrcigaretta és dohánytárcák 25 kr., kézimunka kosarak 15 krtól és feljebb remek szép választékban csakis Fisch Testvérek bazár üzletében, a Hungária kávéházzal szemben kaphatók.

\* **Gyermekruhák, blousok, szoknyák, pongyolák, aljak, utazó felöltők** feltűnő olcsó árban lesznek kiárusítva Halmágyi-féle női felöltő-áruházban.

\* **Iskolás fiúk részére, kalapok** 70 krajcár, tornasapkák 35 kr., patent harisnyák 25 kr., fű ingek 90 kr., gallérok 18 kr., csakis Fisch Testvérek bazár üzletében a Hungária kávéházzal szemben kaphatók.

\* **A nagyérdemű közönség és a tanuló-ifjúság figyelmébe!** Iparpártolás és takarékoság szempontjából sokkal célszerűbb, ha könyveinket közvetlen a könyvkötőhöz visszük bekötni, nem másodkézből vállaltatjuk. Szives pártfogást kér Antalffy Ferenc könyvkötő, bórdisz műves, Piac-utca 31-ik szám, a Városházzal szemben. — Könyvkötészetemben 10 krajcáros kötések is készülnek.

\* **Iskolai növendékek** részére legolcsóbb bevásárlási forrás, u. m. füzetek, körzők, rajzeszközök, rajztáblák stb. iskolaszerekben **Pongrác Géza** papírraktára. — Ugyanott iskolakönyvek bekötetnek darabonként 20 fillérért.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély

\* Ötven koronát kap az, aki nem tudja, hogy most Mentez Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

## Halálos elgázolás.

### Ismeretlen öngyilkos.

Debrecen, szept. 8.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap hajnalban a Debrecenből Szatmár felé közlekedő 1706. sz. személyvonat véres kerekkel futott be a közeli állomásra. A vonat a 158-ik szelvényénél elgázolt egy embert, a ki még a dráma színhelyén kilehelte lelkét. Holttestét, melyet a vonat apró darabokra szaggatott, a osendőrségnek adták át.

A halálos végű vasuti baleset szerencsétlen áldozatáról senki sem tud felvilágosítást adni. A környékben nem ismerte őt senki. Néhány nap óta látták a vidéken kószálni s rendesen a pályán tartózkodott. A pályáról is gyakran találkozott vele. Valószínűnek látszik, hogy az ismeretlen régen foglalkozott azzal a tervvel, hogy a vonat elé veti magát, ezért járhatott ki oly gyakran a pályára. Az elhatározó pillanatban megbor-zadt a rettenetes haláltól és mindannyiszor remegve húzódott félre a vonat elől.

A lelkében dúló harcok végre is legyőzték benne a halál borzalmait és elszánta magát a rettenetes tetre. Erős elhatározással vetette magát a vonat elé, mely borzalmas pontossággal végezte el a hóhér munkáját.

A csendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen kilétének megállapítása iránt és annak kikutatására, hogy miféle ok vezette a szörnyű tett végrehajtásában.

## TÁVIRATOK.

### Az új szatmári püspök eskütétele.

Bécs, szept. 7. Az új szatmári püspök, Bornemissza Tibor ma tette le az esküt a király kezéhez.

### Kossuth — Budapest.

Budapest, szept. 7. Kossuth Ferenc e hó 13-án érkezik Budapestre, eltérőleg minden eddigi megállapodásoktól.

### A petrozsényi sztrájk.

Petrozsény, szept. 7. Ma 4000 munkás tartott gyűlést, a melyen Popra János ismertette az igazgatóság békepontozatait. E szerint a bérjavításra vonatkozólag a bányai igazgatóság december 1-től kezdve új tervet dolgoz ki. A munkaidő ügyében az igazgatóság mit sem tehet, miután ez a törvényhozás dolga. Szóval a munkások követelésének egyharmada sem teljesülhet. A munkások egyhangulag abban állapodtak meg, hogy a sztrájkot folytatni fogják.

### Zigány Árpád szabadlábán.

Budapest, szept. 7. A törvényszék vadtanácsa ma Zigány Árpádot szabadlábra helyezte, de ellene az eljárást folytatni fogják.

### Öngyilkos természettudós.

Trieszt, szept. 7. Boleman Lajos nagy-hírű természettudós ma itt felakasztotta magát. Régióta idegbeteg s e miatti elkeseredésében lett öngyilkos.

### A forrongó Oroszország.

Páris, szept. 7. A Matin pétervári levelezője jelenti: Minden ellenkezőleg szóló hírek ellenére, Trepov megtartja hivatalát, mint a cári palota rendőrségének főnöke; mint a cár tanácsadóját politikai és kormányzati ügyekben háttérbe szorították és a cár most ezekben az ügyekben csak Nikolajevics Miklós nagyhercegre hallgat. Ugyanazt a a Trepovot, akit eddig Oroszországban vérszomjas tigrisnek tekintettek, most az udvari párt nagyon is szabadelvűnek itéli.

Pétervár, szept. 7. A manifestum bizonytalan ígéretek foglal magában az agrárkérdésről, a zsidókérdésről, a közoktatásról és a szabadságot biztosító intézményekről, ezzel szemben azonban a kormány a haditörvényszékek új szabályzatát már kidolgozta és életbe is léptette. A politikai perek a jövőben szédülő gyorsasággal fogják elintézni. Az eliteltek a meglebbezhetlen ítélet meghozatala után 24 órával agyonlövők. Az új törvény az orosz hírlapírókat is érinti és semmi kétség, hogy a sajtó Oroszországban nemsokára megint teljesen el fog némulni. Minden jel arra vall, hogy a program a helyett, hogy megnyugtatót a népet, azt még jobban fel fogja izgálni.

### Öngyilkosság és gyilkosság.

Budapest, szept. 7. Az itteni Erdélyi-utcai Orchovszky József 59 éves villamos szerelő napszámos lelőtte feleségét s öngyilkos lett. A házastársak régióta viszályban éltek egymással.

## HIREK.

**Betörés a trafikba.** A Tavasz-utca 1. szám alatt létező Hirschbaum Regina-féle trafikba az éjjel ismeretlen tettesek betörték és eddig meg nem állapított mennyiségű dohányt és szivart vittek el. A pénzeszközök is felhúzták, de csak néhány fillér aprópénzt vittek el, a ládában, papiros alatt levő 100 koronás bankjegyet azonban otthagyták.

**Meggyújtotta saját magát.** A Dob-utca 74. számú házban rettenetes családi dráma játszódott le ma reggel 7 órakor. A házban lakó Kovács Béláné született Baumgarten Borbála öngyilkossági szándékkal leütötte ruháit petróleummal és meggyújtotta. A borzalmas esetről ezeket jelenti tudósítónk: Kovács Bélánénak fehérnemű-tisztító intézete van a jelzett helyen. Az üzlet jövedelmező, több segéd dolgozik benne és Kovács Béláné anyagi gondjai nincsenek. Kovács Béla, a férj segít az asszonynak az üzletet vezetni, de a házasság élete nem nagyon nyugalmas, gyakran vannak családi perpatvarok. — Ma reggel a házasság összeveszték. Hangosan civakodtak, az asszony hirtelen fogta magát és dühösen becsapva maga mögött az ajtót, az üzlethelyiséggel szomszédos la-

kásba szaladt. Kovács Béla, aki már megszokta az ilyen jelenetet, nyugodtan leült újságot olvasni. Közben megérkezett néhány mosónő és Kovács felkiáltott az asszonyhoz:

— Borbála, gyere ki munkát kiadni!

Ebben a pillanatban velőtrázó sikoly hallatszott és Kovácsné égő ruhában, feje fölött összecsapó lángokbanrohant ki a szobából. Az üzletben lévő gyorsan segítségére siettek, letépték az égő ruhákat és elfojtották a tüzet, de a szerencsétlen asszony közben már oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy eszméletlen állapotban terült végig a padlón. A házban egy rendelőintézet van, de még egyetlen orvos sem volt található, tehát a mentőket hívták ki, akik az első segély nyújtása után a Rókus-kórházba szállították Kovács Bélánét. Itten a rendőrség kihallgatta és azt vallotta, hogy öngyilkossági szándékból leöntötte magát petróleummal és meggyújtotta ruháit. Kovács Béláné állapota igen súlyos természetű, a szerencsétlen asszony aligha fog életben maradni.

**A felrobbant karbid.** Zserlina Anna 13 éves cselédleány Újpestről Szinger Armin kereskedőtől egy tartóban karbidot vitt Palotára. Utközben kíváncsi lett arra, hogy „dolgozik” a karbid és vizet eresztett rá. A karbid jól dolgozott, felrobbant és Zserlina Anna súlyos sérüléseket szenvedett. Most a gróf Károlyi-kórházban ápolják.

**A szerelmes kisleány.** Pátka Emilia csak 16 éves és csak munkásnő, de igen szép leány, akadt hát kedvese. Akadt volna több is. De az első hamarosan elhagyta. E fölötti bánatában szegény Pátka Emilia ma éjjel Lajos-utca 138. sz. alatti lakásán lúgkoldatot ivott és súlyos belső sérüléseket szenvedett. A Szent-Margit kórházba ápolják.

## Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón  
kiált a  
**Debreceni Újság**  
nyomdája,  
Lamprecht-palota 42.

### Ingtatlanok forgalma.

Szolnoki János és neje Nagy Zsuzsanna veszik a debreceni 8105. sz. tjkvben foglalt Lorántfi-utca 20. sz. házat Kerékgyártó Lajos és neje Kerek Esztertől 10,000 koronáért.

Heczu Szabó József veszi a debreceni 2829. sz. tjkvben foglalt József kir. herceg-utca 65. sz. házat Izsák Gyula és neje Szabó Juliánától 8400 kor.

Nagy József és neje Gere Zsuzsanna veszik a debreceni 101. sz. tjkvben foglalt 6 hold 1200 négyszögöl ondódi földet Kovács Jánosné Horváth Máriától 4000 koronáért.

Balajti Elek és neje Geréb Mária veszik a debreceni 3965. sz. tjkvben foglalt 180 négyszögöl Homok-kerti szőlőt Nagy Imre és neje Szabó Juliánától 720 kor.

Szegedi Dánielné Boruzs Eszter vesz a debreceni 660. sz. tjkvben foglalt 1488. négyszögöl Sesta-kerti szőlőt Tóth József és társaitól 7200 kor.

Pennyigey Imre vesz a debreceni 7660. sz. tjkvben foglalt 206 négyszögöl vargakerti szőlőt Szathmári Sándorné és társaitól 2000 koronáért.

László János és neje Tóth Juliánna veszik a debreceni 472. sz. tjkvben foglalt 753 négyszögöl újosztású földet özv. Bánai Józsefné Baesó Juliánától 400 kor.

Bóér János és neje Szabó Juliánna veszik a debreceni 735. sz. tjkvben foglalt

Kazinczy-utca 6. sz. házat Szilágyi Györgyné Ladányi Juliánától 12,800 kor.

Pásztor Sándor és neje Kiss Juliánna veszik a debreceni 3377. sz. tjkvben foglalt Nap-utca 4. számú házat Varga Gábortól 17,000 kor.

Óri András és neje veszik a debreceni 2889. sz. tjkvben foglalt 6 hold 450 négyszögöl ondódi földet Dömök Béláné Antal Annától 7000 kor.

Fidmíg József és neje Bluzman Ilona veszik a debreceni 387. sz. tjkvben foglalt Bercsényi-utca 83. sz. házat Tóth Mihály és nejétől 6200 kor.

Suba Sándor és neje Gombos Zsuzsanna veszik a debreceni 4442. sz. tjkvben foglalt 580 négyszögöl tégláskerti szőlőt özv. Gombos Imréné Kardos Juliánától 1700 kor.

### NYILTÉR.\*)

A „Debrecen” csütörtöki számában megjelent cikkekre vonatkozólag nem akartam nyilatkozni, de miután az ismeretlen cikkíró ur beakadémizált, hát kijelentem, hogy cégem magyarságát hivatalos irattal fogom bizonyítani, a mi pedig az én osztrákságot illeti, arra azt hiszem, a nevem következtében sem kell már bővebben nyilatkoznom.

A míg hivatalosan bebizonyítom a magyar Siemens Schuckert cég magyarságát, addig is a közölt cikket egy közönséges rágalomnak kell nyilvánítanom.

Varga Kálmán.

\* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

HÁZMESTEREK gyermektelen házaspár felvételük Vigkedvü-utca 14. 8905

### Debreceni Kézizálog Kölcsönintézet

részv. társ.

Debrecen, Arany János-utca 9. sz.

Olcsó kölcsönöket nyújt értékpapírokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktáraiban iparosok- és kereskedőktől árukat diszkrétio mellett be-  
raktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt.

**Arany és ezüst tárgyak**  
jelenleg cimbalom, varrógépek és képeket is intánvos áron kaphatók.

### Iskolás fiúk és leányok

részére ajánlunk

8240

### FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya,  
gallér, kőzélő, nyakkendő.

### ASZTALNEMŰEKET

törülköző, zsebkendőket,  
matrac, paplanok,  
Flanelltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

### Donogán és Somossy

DEBRECEN, Kistemplombazár.

## Házi asszonyok figyelmébe

Ajánljuk az újonnan be-  
rendezett „Csillagos” fű-  
szerüzletet (Csapó-u. 16.  
szám a), amely legalkal-  
masabb és legelőnyösebb be-  
vásárlási forrás.

Grünberger és Glöck.

## Fűszerkereskedés.

(„Csillag”)

8365

Csapó-utca 16. szám.

Intézetünknel mint felügyelő alkalmazást nyerhet egy lehetőleg nyug. tisztviselő 1000 kor. fix fizetés és 5 százalék tisztá haszon jutalék mellett.

Övadáék 2000 korona értékű papírok vagy takarékpénztári betétkönyv. Személyes bemutatkozás kívánat. s. 8360

**Zálogkölcson Intézet Rt.**  
Debrecen, Arany János-utca.

## Utazásra

nagyon alkalmas a rövid idő  
alatt bebizonyult egészségi

SARG-főle

## Kaladont

a legkitünőbb fog crém

a fdg tisztán tartásához. Nem elég csak a fogviz a foghusra lerakodott kártékony tisztátalanságot nem viszi le, csakis hogy ha valami fog cémmel használjuk. Erre legjobban ajánljuk a Sarg-főle Kaladont, mely az egyedüli kitünő fogtisztító szer.

## Uj Tölgyfa Hordó

kapható nálam

30 literig egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

**PORJES SÁMUEL**

Szilágy-Somiyóu. Saját ház.

## Jó forgalmu

fűszerüzlet átadó

a Csapó-utczában.

Csak komoly vevőkkel tárgyalok.

**Nagy Lajos**

„Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája”  
Csapó-u. 13. 8358

# O.LCSÓBB

lett 8355

## az Orosházi kenyér.

Aki olcsó jó és tisztán kezelt kenyeret akar élvezni, az forduljon bizalommal az Orosházi Kenyértőrdéhez (Simonffy-utca bérház) hol

- 1 kg. I-ső rendű fehér kenyér 12 kr.
- 1 kg. II. rendű " " " 11 kr.
- 1 kg. barna kenyér " " " 10 kr.
- 1 kg. rozskenyér " " " 9 kr.

1 kg. kitűnő fajosemego szőlő 18 kr. V. szonteladók árkedvezményben részesülnek.

**! A legtömöttebb erszény is pehe.y könnyű lesz !**  
ha a szülő iskolába járó gyermekeit a bevásárlásnál nem vezérli — de

**alig veszit sulyából,**

ha  
**író, rajz és taneszközökből**  
csak feltétlenül szükségeseket szerzik be **solid árakban**

**Mihály Sámuelnél,**  
papirkereskedés, könyvnyomda  
**Debrecen, Főter 30. szám.**  
Telefon 106. 8324 Telefon 106.

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

**flu és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madrácok és flanell takarók**  
nagy választékban  
feltűnő olcsó szabott árakhoz.

**Szabó Lajos Fiai**  
divat, vászon és szőnyegáruháza  
**Debrecen, Rózsa-utca.**

Legjobb bajuszodró a híres debreceni

## „CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépl, jól összefogja a nőti a bajuszt.  
1 doboz ára 40 fillér.

Készítője a főraktára:  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertára  
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

**Zongorák, Pianinok,**  
és mindenféle  
**Czimbalmok Hangszerek**  
kaphatók

**Schmidt S.** zongora és hangszer raktárában.

## Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállitva —

- Szines szerb vászon — — 14 kr.
- Angol zefir — — — — 35 kr.
- Francia gyapju delin — — 45 kr.
- Ruha vászon — — — — 50 kr.
- Honi pettyes karton — — 30 kr.

**KONTSEK KORNÉL**  
női és férfi divat áruházában  
Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen megnagyobbítottam. Kiváló jó minőségű **kávéfajokból** nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

**Lindenfeld J. Jenő**

Városház- és Rózsa-utca sarok.  
Előnyös feltételek. Be és kivitel.  
Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

## Mesés olcsó ház.

A Csapó-utca, illetve Árpád-tér végén. Új téglapület cseréppel fedve. Van benne 3 szoba, konyha, kényes kamra, nyári konyha, nagy fűskamra, sertésöl külön nagy sertés-fűrésztővel. Igen jó vizű kut. Külön baromfi udvar. Fialat gyümölcsfák és csemegezőlő. Ára csupán 2500 forint. Kedvező fizetési feltételek.

Az eladást eszközli a 8359

**Nagy Lajos**

„Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája“  
**Csapó-u. 13.**

## Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség, fizetfeleim és megrendelőim becses tudomására juttatni, hogy

**I a k á s o m a t**  
május hó 1-től

Arany János-u. 14. sz. alá áthelyeztem

Tisztelettel:

**Horváth András,**  
festő.

**Saját termelésű**  
tálcaikon szállított első minőségű

# Csemege szőlőt

ajánl

# Csanak József

kereskedése.

**Bor nyomó zsákok**  
három nagyságban.

Mindennemű

## Gyógy- és Borvizeket

folyton friss töltésben  
jutányos árban ajánl:

# Csanak József

fűszer-, osemego, bor és  
ásványvíz kereskedése.

Telefon 70. szám.

**Helybell megrendelések**  
hához szállítatnak.

## ÁRJEJYZÉKE

CSANAK JÓZSEF  
saját termelésű

## homoki faj borainak.

- Kövidinka — — 1902-iki 1 liter 60 fill.
- Kövidinka — — 1903-iki 1 " 72 "
- Ezerjó — — — 1903-iki 1 " 80 "
- Rizling — — — 1903-iki 1 " 80 "
- Carbenet vörös 1903-iki 0-70 lüveg 90 "
- Ezerjó szemelt 1900-iki 1 liter 100 "
- Osászárszállás gyöngye 1900-iki 0-70 lüveg 100 fill.

**APRÓ HIRDETESEK.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldöttik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Ajánlat.**

**PÉNZKÖLCSÖN.** Saját érdekében ne mulassza el bemenni Héry bankirodájába: Piac-utca 79. sz. alá, hol készséggel felvilágosítják, hogyan juthat 2-3 nap alatt könnyen visszafizethető olcsó kamatu törlesztés, váltó és más egyéb pénzkölcsönökhöz. 8820.

**LEGFINOMABB** csemegeszőlőt ajánlok. Kosárszámra 15 kr., kimérve 16 kr. Hernády Pál kereskedő, Péterfia-u. 61.

28 fillér 1 kiló finom csemegé szőlő Simonffy-utca 6. sz. vassatorban. 8842

**HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT.** Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyásé Emiliénél Debrecen, Tisza palota. 8326

**KISKUNHALASI** szőlő és gyümölcs-telepünk-ről kitűnő minőségű fajalma nagyban és kis-osnyben kapható üzletünkben. Luszti és Bán Simonffy-u. 2. Varosi bérház. 8869

**MAGYAR** és porosz koszenet, valamint 1-ső r. bükkfaszenet állandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly Hatvan-u. 70. 8524

**IGEN** szépen butorozott utcai Gargoulakas azonnal kiadó. Hajó-u. 26.

**B<sup>er</sup>LETŰ** földszinti nagy pahlolyt elcsere-  
léni óhajtok egy földszinti kis pahlollyal bármely napra. Cim a kiadóban. 8901

**TANÍTÓUL** vagy nevezői ajánkozik egy jelenen érettségizőt ifju. Kovacs Istvan Ajtó-utca 10. szám. 8904

**Kereslet.**

**EGY** pénzbeszedőt keresek azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 8891

**EGY** ügyes fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik Darvas Miksa fűszerüzletébe Teleky-utca. 8890

**FIATAL** rőfősségéd felvétetik Lówy F. üzletében Piac-u. 8848

**EGY** jó családból 2-4 gym. osztályt végzett fiu tanulónak felvétetik, Slachta János vas-fűszerüzletébe H.-Nánás. 8789.

**FIATAL** segéd a fűszer szakmából azonnal felvétetik kertész Sandor üzletében, Kossuth-utca. 8899

**Eladás.**

**EGY** használt hencser szőnyeggel bevonva igen jó állapotban olcsón eladó. Cim a kiadóhivatásban. 8876

**A VÁROS** közelében 150 vagy 180 szekér ma hatrágya eladó. Cim a Bekacs-telepen 22. szám. 8834

**BOLT** és irodaberendezési darabok, kávépergélő, ajtók, ajtófelek eladók. Farkas Henrik Piac-u. 48. 85 6

**Ki** hajlandó fényképező gépemet kerékpárra elcsere-  
léni. Vigkedvű Mihály-u. 11.

**ELADÓ SZŐLŐ** terméssel, méhes méhekkel. Két szoba konyha, veranda. Hatvanutcai-kert I. járás 47. sz. 8898

**A „DEBRECEN”** szállodában Piac-u. 29. sz. a att több rendbeli ures boros hordó és egy jó karban levő zongora eladó. 8898

**EGY** két ülése három kerekű bicikli eladó. — Gálja-u. 10. 8902

**Hirdetések felvételnek**

Egy

**Gyakornok**

felvétetik

Rosenberg szállító cégnél. 8862

**Eladó olcsó ház.**

A Barcsay malom mellett nagyon száraz, egészséges új épület csertéglából építve és cseréptetővel fed. Van rajta három rendbeli szobakonyhás lakás, spájsz, sejtésöl, fűskamrák is cseréppel fedve. Nagy udvar! Egészséges szabad levegő. Az udvar háromszáz négyzetögl. Ara háromezer forint. Van rajta 1700 forint törlesztéses kölcsön. Bővebb felvilágosítást ad a

**Nagy Lajos**

„Első Debreceni Adásvételt közvetítő Irodája”  
Csapó-u. 13.

Keresek a Teleki vagy Homokkert-utcában olyan házat, mely mind a két utcára átvonul, de nagy udvar legyen. 8857

Szives figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

**KÁVÉ**  
nagy raktaramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pergelt

**kávéimat,**

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan. kapható:

**Félegyházy János**

Fiunei és Trleszti kávébehozatali üzletében

Piac- és Miklós-utca sarkán.

**Tanyabirtok  
haszonbérbe adás.**

**A Macson, Józsa** alatt 59 katasztrális hold (10<sup>3</sup>/<sub>4</sub> nyilas tanyabirtok épületekkel felszerelve október 1-től kezeve haszonbérbe adó. Felvilágosítást ad délután 3 és 5 óra között Dr. Doczy Emil ügyvéd. Piac-utca 7. szám.

**KATZ  
HERMANN  
ruhacég**

nagy sikereinek egyik titka az, hogy áruaktárának nagy része helybeli legjobb szabók által elkészítve mindig hű tükre az uralkodó divatnak és az árak mégis meglepő olcsók. Bizonyítékot szolgáltatnak az idej őszé és téli évnegyedekre hozott **férfi-ruhászövet ujdonságai**, melyek részben a legjobb kiállításal itthon mintaruháknak dolgoztattak fel, részben mérték utáni rendelésekre szolgálnak. A cég megtiszteltetésnek fogja venni, ha e kész ruhákat és szöveteket mérték utáni rendelésekre, melyek ujdonságuknál fogva jórészt ismeretlenek, a t. vevőközönségnek minden vásárlási kény-  
— szer nélkül megmutathatja. —

**Katz Hermann**

férfi, fiu- és gyermekruhaárnyalója

**DEBRECEN,**  
Piac-utca 43. sz.

Szövetek méterenkénti eladása.

A ROSE-féle

**Nyelviskola**

(Debrecen, Széchenyi-u. 19.)

1906—7-ik tanévében

beiratkozni lehet

a

**Német, Francia és Angol nyelvek**  
alsó, középső és felső tanfolyamaira.

Az alsó tanfolyamra oly egyének vehetők fel, kik legalább a magyar olvasás és írásban kellő jártassággal bírnak. — (Gyermekek csak beöltött 10-ik évükön felül.)

A középső és felső tanfolyamokra felvehetőek a) azok, kik a nyelv-iskola alsó illetőleg középső tanfolyamát legalább jó sikerrel bevégezték.

b) azok, kik felvételi vizsgálattal igazolják, hogy az illető nyelvben kellő jártassággal bírnak.

A beiratások f. é. szept. hó 1—9-ig tartanak

A rendes előadások f. é. szept. hó 10-én kezdődnek.

Később jelentkezők csak kivételesen vehetők fel.

Debrecen, 1906 aug. 18-án.

Az igazgatóság.